



高考分数线和成绩相继公布后,对于考生而言,如何选择一个好专业和好学校,恐怕是头等大事了。要知道,一旦选不对学校、挑不好专业,很有可能就意味着将来找不到工作,犹如“嫁错了郎”!

不过,不用担心,我们找来了有20年专业招生就业经验的省内招生专家,为你指路。说不定,一不小心,今年的考生就会变成未来的学者,到时候可不能忘了我们哟……

一、美貌与内涵都要挑

挑大学就跟找对象一样,初次见面,要看外表,然后再去看看这个人有没有内涵。

每所大学都有自己的优势和特色,考生在选择学校的时候,不仅要看这所大学的环境,最重要的是应当注重考察其办学特色和学科专业优势。特别是对于那些有特定专业倾向的考生来说,根据自己选定的专业来选择学校,更应当分析、比较不同学校在该专业的实力优势,进而结合自己的高考成绩筛选、选定心仪的学校。

事实上,这种“专业学校”的志愿填报模式,也正是当前国家新一轮高考改革全面推进的。

二、适当“嫌贫爱富”

“嫁汉嫁汉,穿衣吃饭。”选择学校时,考生一定要认清现实,根据高考成绩,尽量报考综合排名靠前的学校。一般来说,能上“一本”,就不上“二本”;能上本科,就不上专科。

特别需要提及的是,一所办学实力较强的大学,就像一个家庭丰富的人一样,他可以给你提供很多物质保障。就像一所知名的大,会开设中外合作办学类专业,在“一本”或“二本”批次招生,虽然收费较高,但教育质量上乘,还有出国深造机会。其录取分数线较普通收费标准要低一些,如果考生家庭条件允许,这是不错的选择。

三、全面撒网,重点逮鱼

在情感上,很多人都会鄙视脚踩几条船的人,但是,在选择学校时,有时候就应该朝三暮四。因为,有时候一步走错,可能会抱憾终身。

河南省今年高考录取共有8个批次,每个批次投档录取之后一般还会有征集志愿(补录)安排,每个批次的录取都是按照时间顺序依次进行。上一个批次若不能被录取,并不影响下一个批次的录取,所以考生应充分利用好每一次填报志愿的机会,为自己多创造被录取的机会。特别是符合条件的农村考生以及农村贫困地区考生,要注重填报好国家专项计划、高校专项计划、地方专项计划本科批次的志愿,为自己增加录取的机会。

四、关键还要选择适合自己的

“鞋子合脚不合脚,还要自己试。”选择专业也是如此。

一看兴趣爱好。只有感兴趣、喜欢的专业,自己才会如鱼得水,更加用心地深入学习研究,也更容易出成果。

二看志向特长。发挥特长优势有助于扬长避短,更好地成长成才。

三看性格性别。如果考生没有明显的兴趣特长,也可以根据其性格特点选报适合的专业。关于性别,男女考生对专业的选择自然各具优势和区别,一些专业甚至还有明确性别限制。这里主要想强调的一点是,要注重克服和摒弃一些世俗、狭隘的就业观念,比如护理学专业就业形势很好,但以女生居多,男生往往受世俗观念的影响选报者甚少,实际上用人单位非常需要这些专业的男生。另外,在选报专业时还要视身体条件、心理素质、适应能力等因素综合考虑。

五、填报专业志愿应注意的3个技巧

各专业志愿尽量填报满,结构顺序要合理。在当前平行志愿条件下,对于普通类文理科考生而言,一般每个学校可以填报5个专业志愿,考生应将5个专业志愿填满,可以把自己喜欢和所能接受的专业都填报上,并把最心仪的专业的前位次。考生须明白,虽然每个高校在某一录取批次的投档线是一样的,但具体到不同的专业,其录取分数却是不尽相同的,有的录取分数高、有的低,甚至彼此相差几十分。因此,在填报专业志愿时,也必须参考往年该校各专业录取的分数情况,合理搭配、排序。

最好同意专业调剂。考生档案信息投到某一高校后,如果考生所填报的1~5个专业志愿均无法满足、不能录取,若该生同意调剂专业,高校会将其调整到分数合适的专业录取;若不同意调整,那就只能退档处理。退档就意味着考生只能参加征集志愿补录或者降到下一批次投档,就会很遗憾。因此,这里很想提醒一些考生,不必太任性。特别是有的考生分数并不是太高,但只填报一个专业志愿而且不同意调剂,其退档风险就很大。其实对于本科线上的考生而言,选个好的学校或许更重要,好的学校各专业都不会太差。而且,即使被调剂录取到其他专业,入校后还有调整专业、修读第二学位等机会,将来考取研究生时还可以改变专业方向。更何况大学所学的专业也未必就一定与未来的工作相关。另外,一些高校按大类招生,方便考生报考,入校后经过1年以上的通识课程学习再选择具体专业,也是不错的选择。

了解清楚各专业的录取原则。各个专业的录取原则,一般在各高校公布的招生章程中都能查询到。对于普通专业,多数学校录取原则是“分数优先,遵循志愿”,即在进档考生中优先满足高分考生的专业志愿。也有一些高校是按照“专业志愿清”的录取原则,有的还设有专业分数级差,这都需要了解清楚。

(本报记者李荇、刘旸整理)

河南医学类高校招生火爆依旧

本报记者 李荇 刘旸

从6月25日零时开始,河南高考生就可以上网查询分数了。这之后,选哪所学校,填报哪个专业,恐怕对每位考生和家长来说,都是一个难熬的过程。

最近几年,一到高考季,都有一些“医学院校招生现场门可罗雀”的传言。可最终都一再被证明,这只是谣言。

记者多日来走访河南省一些热门医学院校发现,医学类高校招生仍然很火,不过情况还是有点微妙变化。为了给那些有志于学医的考生提供点实用的信息,也为了真实展现医学院校教育的社会趋势,我们特为大家提供了以下“大餐”。

数据 医学类专业报名人数年年都在增加



2007~2013年河南省部分本科院校医药卫生类专业毕业生人数统计(2010年数据暂无)

记者从河南省卫生计生委科教处查阅了2006~2012年河南各医学院校招生情况,发现招生人数在逐年增加。

数据显示,2006年河南医学院校招生人数为6183人,2012年招生人数为16021人,增长的比率超过15%;而看专业人数分布数据,临床、口腔、

近期该校举办的高招咨询会上的情况看,考生和家长对医学类专业的关注度依然较高。

对于所谓“北医招生现场门可罗雀”的传言,河南省卫生计生委科教处处长王金河说,医学是精英教育,无论是国内还是国外,医学院校都备受欢迎。医学专业尤其是临床医学专业招生从来就没冷门过。

据郑州大学招生办主任戴国立介绍,医学专业一直是最受考生关注的专业之一。临床医学专业学年较长,本科学历一般为5年。毕业后,还要面临“+3”和“+3+X”的继续学习。学习时间周期长、学习任务繁重是医学专业的特点。当然,虽然辛苦,一旦学成,益处还是有很多的。

“医学是个‘活到老吃到底’的职业,只要医生愿意干,就不会失业。虽然医学生学年长,但是,其他行业再就业都有35岁的门槛要求,但多数科室的医生是越老越吃香,这也是医学专业受大家追捧的原因。”王金河说。

变化 医学专业设置一直在微调

“社会需求在变,医疗卫生事业在发展,为了更好地满足社会需求,使医学生成更好地就业,医学院校也在调整学科设置及培养模式。”新乡医学院招生就业处工作人员刘栋说。

为了吸引更多“学霸”,医学院校煞费苦心。以郑州大学、新乡医学院、河南中医药大学这3所大学来看,变化明显。

刚刚变更校名的河南中医药大学也不例外。该校2016年计划招生4650人。其中针灸推拿学专业,从今年起在河南列入本科一批进行招生。目前,该校在本科一批招生的专业达到7个。今年,该校面向全国30个省(自治区、直辖市)计划招生4650人,并参加全国普通高等学校联合招收华侨、港澳台学生的招生录取。其中,25个普通本

科专业计划招收3470人,在河南省参加提前批、国家专项计划本科批、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批、本科三批和高职高专批等7个批次的录取工作。

除此之外,今年河南中医药大学还将启动卓越医生教育培养计划,中医学专业按卓越医生和卓越全科医生项目进行培养。为了提高农村及贫困地区学生升入地方重点高校的比例,学校今年增加了国家专项计划本科批和地方专项计划本科批的招生专业和人数,进一步为农村和贫困地区学生提供更多考入重点高校的机会。其中,国家专项计划招生80人,比去年增加了50人;地方专项计划招生40人,比去年增加了15人。



6月21日上午,新乡医学院3698名硕士、本科、专科毕业生齐聚体育馆,参加该校2016届毕业典礼暨学位授予仪式。该校今年毕业生人数再创新高,并且连续3年实行学位证一对一名制发放,让每一位即将离别校园的毕业生感受到母校的温暖。

6月20日,《郑州晚报》报道,林州市合涧镇一对夫妇产下了一个假两性婴儿,即染色体为男性、男性器官却极度萎缩,肉眼观察不到。

婴儿的父亲和爷爷因担心孩子长大后无法过正常人生生活,在经济和心理双重压力下,3次试图将婴儿谋杀,并为此锒铛入狱。而婴儿的母亲带着孩子回了娘家,整天以泪洗面,为孩子的将来而焦虑。

那么,假两性婴儿到底是怎么回事?临床中这种情况真的很罕见吗?孩子的父母应该怎么做才能避免发生在林州市合涧镇的悲剧?大家来听听对这种病例有着丰富经验的医学专家是咋说的。

假两性婴儿有3次差点被杀

6月20日的《郑州晚报》4版,报道了林州市合涧镇一名假两性婴儿家中发生的悲剧。

这名婴儿今年5月13日出生在安阳市妇幼保健院,被判断为“女婴”。次日,医生查房时发现婴儿“阴部”有异常,一系列检查后,确诊为假两性婴儿,即染色体为男性,但男性生殖器极度萎缩,肉眼看起来就像女性。

婴儿的父亲张大辉(化名)、母亲杨晓青懵了,他们的第一个孩子正常,不明白为什么第二胎生了一个异常的孩子。张大辉在巨大的精神压力下,两次试图用湿巾和尿不湿捂死婴儿,都被杨晓青及时发现制止;张大辉的父亲也不想让这样的孩子长大,与儿子合谋,深夜将婴儿弃于荒地。杨晓青报警后,寻回了在荒地独自待了一天的婴儿。张大辉及父亲因此入狱。

目前,杨晓青带着婴儿在娘家过活。她说,自己最担心的是,孩子将来长大能否被社会接受。

产下两性畸形患儿,家长一定不能乱了分寸

“其实,这样的病例并不是那么罕见。”河南省人民医院医学遗传研究所所长廖世秀是一位生殖遗传学领域的资深专家,擅长出生缺陷的产前诊断及发病机制研究、遗传性疾病的诊断等。她告诉记者,假两性畸形属于性发育异常疾病的一种,在医学遗传研究所的门诊上还是可以常见到的。廖世秀说,自己平均每周都能见到一例这样的病例。

性发育异常分很多种,致病因素包括环境、病原微生物、药物等。“自己的孩子发育异常时,家长先别慌,搞清楚类型,再对症下药。”廖世秀说,很多假两性畸形婴儿属于尿道下裂,通过外科手术治疗等,可以修补或者重建性器官。孩子长大后,还能正常上学、工作,除了大多数没有生育功能外,外貌跟普通人并没有两样。像林州市合涧镇的情况,属于慌乱之下的极端行为,实在不要得。

林州市这名婴儿到底应按男孩还是按女孩抚养?

于是,很现实的问题摆在眼前。就拿林州这个婴儿来讲,父母到底该怎么抚养?按男孩还是按女孩抚养?如何能尽可能地维护孩子的正常社会生活?

“男性假两性婴儿分两种。”河南省人民医院小儿外科主任医师张书峰说,一种是睾丸在腹腔里,阴茎发育小,外观既无阴茎又无睾丸;另一种是合并重度尿道下裂,外观看起来像女性外阴。

张书峰在临床上曾见到一名七八岁的男性假两性患儿,从小按女孩抚养,七八岁时家长觉得不对劲儿,带孩子就诊发现是假两性,也就是说实际上是男孩。

对社会性别已经是女性的假两性患儿,医学的处理手法是把藏在腹腔的睾丸切除,阴茎发育异常的把阴茎切除,再造女性性器官。

“就目前报道情况而言,林州这个孩子太小了,现在还没法儿治疗。一两岁后,家长最好按女孩抚养,以给将来的社会性别打基础,因为阴茎再造太难了。十几岁后,在进一步确诊是否有睾丸、外阴的生长发育情况后,可以做一个阴道成形术。孩子除了无法生育外,能过上正常女性的生活。”张书峰说,孩子生下来就是一个生命,就算有痛苦,也应该积极治疗。

两性畸形的孩子需要更多关爱

假两性畸形有可能在产前发现并进行干预吗?郑州市妇幼保健院优生遗传科副主任刘敏说,多种原因都可能导致性发育异常,像各种辐射、化学毒素的影响、生物因素、产妇生育细胞的老化、遗传因素等。但性发育异常的产前诊断比较困难。

“成年人的卵巢只有两三厘米,胎儿的就更小了。常规的产前超声,很难看出来婴儿是否有卵巢。”刘敏说,彩超观察不到婴儿的两性畸形。基因检测倒是可能发现婴儿性发育是否正常,但不可能把它作为常规手段进行产前筛查。两性畸形的发病率太低了,基因检测成本又太高。

目前,对两性畸形的患儿,最好的方式就是在到了一定年龄后,进行外科手术,再造性器官。此外,心理是否健康也是这部分孩子将来能否融入社会的关键。刘敏说,这些孩子心理普遍脆弱,更需要父母的呵护和社会的爱护,应各方共助他们形成健康的心理。

(上接第一版)

践行医改 减轻群众看病负担

襄城县人民医院多年来坚持医改惠民政策落实,将提高医疗服务质量和减轻群众看病负担放在重要位置。2015年,襄城县人民医院新农合住院患者总医疗费用1.56亿元,补助32958人次,补助金额7534.24万元;门诊慢性病补助45525人次,补助金额1092.02万元;医保住院患者总医疗费用2094.32万元,补助3937人次,有效减轻了群众看病负担。

襄城县人民医院还切实开展了临床路径管理。目前,该院已经开展临床路径18个专业137种,开展单病种付费病种60种。“纳入临床路径的病种可以减轻患者的看病负担,而且流程化的疾病管理也更加有利于疾病的治疗。”该院医务科科长

晁献召说。该院还严格落实用药管理制度,药占比平均为35.27%,有效降低了患者看病费用。“我们许多科主任和乡镇卫生院医生以及乡村医生联系都非常密切,也经常帮助他们提高诊疗水平。”晁献召说。多年来,襄城县人民医院还积极发挥县域医疗龙头的作用,积极加强乡村医生培训和健康宣教工作,对于乡村医生和乡镇卫生院的医生来医院学习都是尽可能一路绿灯。2015年,襄城县人民医院在全县16个乡镇走访乡村医生350人次,极大地强化了和乡村医生的沟通、联系。

大医精诚,普救含灵之苦;白衣奉献,筑起健康长堤。襄城县人民医院秉承精诚之心,虔诚行医,用蜜蜂般的奉献精神在汝水河畔织就了自己的仁爱之名和辉煌。

不少“医二代”放弃学医

本报记者 李荇 刘旸

本科毕业也不能被“三甲”医院录用,要想到省级医院工作,最起码得是硕士学位。本科后考研读博,前后10年,投入时间太长。”

要成为一名医生确实不易。一名医学院学生,经过5~8年的学历教育后,还要经过大量的临床实践,才能成长为一名医生。现在毕业后还要进行住院医师规范化培训,最起码3年。”河南中医药大学招生办工作人员左挺说。

不少医生的孩子也不愿学医。河南省肿瘤医院血液科七病区主任张冀莉与爱人均为医生,但孩子却未选择学医。“我身边有不少医生的孩子都没学医。”张冀莉认为,“社会环境不利于孩子选择当医生。”

“单纯从职业角度而言,医生仍是最多人的理想职业,只不过现在环境差一点儿。”张冀莉说,近年来,不断发生的伤医事件,对医生的尊重,以及逐利主义的环境背景,与医生所获得的薪酬相比,让大家觉得学医太辛苦;而另一方面,惧医思维的形成,让人害怕从医,她身边很多医学世家,有的根本没办法说服自己的孩子当医生。”王金

河说。

最近北京的一份医生工作状态调查显示,51.19%的被调查医生几乎每天都会被拖延下班,43.51%的医生在节假日需要加班,14.08%的医生节假日要参加各种学术活动。面对大量的患者,医生不仅需要超负荷工作,还不能有任何差错,再加上医患关系紧张,医生的精神长期处于高度紧张状态。

“单纯从职业角度而言,医生仍是最多人的理想职业,只不过现在环境差一点儿。”张冀莉说,近年来,不断发生的伤医事件,对医生的尊重,以及逐利主义的环境背景,与医生所获得的薪酬相比,让大家觉得学医太辛苦;而另一方面,惧医思维的形成,让人害怕从医,她身边很多医学世家,有的根本没办法说服自己的孩子当医生。”王金

林州假两性婴儿险遭父亲谋杀 医学专家为性别畸形指路

本报记者 张晓华